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СОЦІАЛЬНИЙ ЗАХИСТ ЛЮДЕЙ З ІНВАЛІДНІСТЮ  

З ДИТИНСТВА ТА ДІТЕЙ З ІНВАЛІДНІСТЮ 
 

Анотація. У статті досліджено аспекти правового забезпечення соціальної допомоги дітям з 
інвалідністю, та людям з інвалідністю з дитинства. Здійснено аналіз реабілітаційної допомоги  
дітям з інвалідністю, та людям з інвалідністю з дитинства.  Проаналізовано стан надання 
соціальної допомоги дітям з інвалідністю, та людям з інвалідністю з дитинства протягом 
останніх років. 

 

 

Сьогодні в соціальній сфері спостерігаються негативні тенденції, в основному на 
законодавчому рівні. Країни з економічною кризою не завжди можуть забезпечити своїм 
людям гідний рівень життя, тому їхня демографічна та імміграційна ситуація погіршується. 
Соціальна політика, системи соціального захисту та соціального забезпечення України 
потребують вдосконалення, особливо в період євроінтеграції та глобалізації економічного, 
політичного та соціального життя. 

Діти з інвалідністю та члени їхніх сімей щодня стикаються з багатьма різними 
проблемами, які необхідно вирішувати за допомогою фахівців, держави, суспільства та 
громади. Це психолого-педагогічні проблеми, матеріальні труднощі, фізичні та розумові 
вади, проблеми з негативним ставленням до оточення. Особливе місце посідають питання, 
пов’язані з нездатністю або обмеженими можливостями дітей з обмеженими 
можливостями задовольнити свої соціально-культурні потреби, такі як організація 
дозвілля, доступ до освітніх послуг, соціальна інтеграція, прилучення до культурних, 
духовних і моральних цінностей, збереження здоровий спосіб життя, можливість 
гармонійно розвиватися на основі інтеграції у світ мистецтва, культури та творчості. 

Проблематику вдосконалення соціального забезпечення сімей, де виховуються діти з 
інвалідністю та світові методи надання соціальних послуг цій категорії населення, 
безпосередньо у своїх країнах, досліджували такі зарубіжні науковці С. Ванегас,  
Р. Абдельрагім, К. Г‘юз (Сполучені Штати Амерки), Д. Макконел (Канада), А. Бергман 
(Швеція), Т. Ямамото, К. Морівакі (Японія), Т. Сансоур (Німечинна) та інші. 

Метoю дaнoгo дocлiдження є oбгpунтувaння ocнoвних acпектiв соціальної допомоги 
дітям з інвалідністю, та людям з інвалідністю з дитинства. 

Соціальна робота з дітьми з особливими потребами передбачає всебічну державну 
підтримку, дотримання конституційних прав. Вони потребують не лише соціальної та 
медичної реабілітації, а й створення умов, які б дозволили дітям з обмеженими 
можливостями повноцінно реалізуватися в суспільстві. 
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Діти з особливими потребами – це діти, фізичні функції яких продовжували бути 

порушені внаслідок хвороби, травми, вроджених вад психічного чи фізичного розвитку, що 

призвело до обмежень у звичайній повсякденній діяльності та які потребують додаткової 

соціальної допомоги та допомоги. Захищати. Право на державну соціальну допомогу мають 

особи з інвалідністю з дитинства та діти з інвалідністю віком до 18 років 3. 

Організовує призначення та виплату державної соціальної допомоги дітям з 

інвалідністю - центральний орган адміністративної влади, що забезпечує зайнятість 

населення, соціальний захист населення, сім'ї та дітей. 

На сьогодні питання соціального захисту осіб з інвалідністю з дитинства та дітей з 

інвалідністю врегульовано низкою нормативно-правових актів, до яких належать: 

Конституція України, Закони України «Про державну соціальну допомогу особам з 

інвалідністю з дитинства та дітям з інвалідністю», «Про охорону дитинства», «Про основи 

соціальної захищеності осіб з інвалідністю в Україні», «Про реабілітацію осіб з 

інвалідністю в Україні», «Про соціальні послуги», постанови Кабінету Міністрів України 

«Деякі питання встановлення лікарсько-консультативними комісіями інвалідності дітям», 

«Питання медико-соціальної експертизи», накази Міністерства охорони здоров’я України, 

Міністерства праці та соціальної політики України та Міністерства фінансів України «Про 

затвердження переліку медичних показань, що дають право на одержання державної 

соціальної допомоги на дітей з інвалідністю, віком до 16 років» , «Про затвердження 

Порядку надання державної соціальної допомоги особам з інвалідністю з дитинства та 

дітям з інвалідністю», накази Міністерства охорони здоров’я України «Про затвердження 

порядку видачі медичного висновку про дитину з інвалідністю, віком до 18 років», «Про 

затвердження інструкції про встановлення груп інвалідності» тощо [2]. 

Соціальна допомога дітям з інвалідністю, та людям з інвалідністю з дитинства 

постійно зростає, проте не є достатньою (табл. 1). 

Таблиця 1 

Соціальна допомога дітям з інвалідністю, та людям з інвалідністю з дитинства 

Роки 
Загальга сумма 

видатків.на пенсії 

Середній розмір 

пенсійних 

виплат 

Кількість осіб з 

інвалідністю 

Кількість дітей з 

інвалідністю 

2018 41.328 млрд грн 1435 2.4 млн 159.044 тис 

2019 46.706 млрд грн 1497 2.6 млн 160 тис 

2020 53.071 млрд грн 1638 2.7 млн 160 тис 

2021 60.069 млрд грн 1854 2.7 млн 163.9 тис 

2022 80.040 млрд грн 2300 2.9 млн 164 тис 

 

Аналіз наукової літератури та чинних законодавчих норм показує, що найбільш 

доцільно виділити такі реабілітаційні заходи (заходи соціального захисту) дітей та осіб з 

інвалідністю: 

1. Реабілітаційні заходи для осіб з матеріальними труднощами: 

1 Пенсії: трудові (у разі непрацездатності, професійних захворювань); пенсії за 

загальним захворюванням (у тому числі по інвалідності, не пов'язаній з роботою; 

інвалідність у дитинстві); призначаються особам, які втратили працездатність у період 

виконання службових обов'язків пенсія. пенсія по інвалідності особам, які навчаються; 

пенсія по інвалідності військовослужбовцям, особам начальницького і рядового складу; 

пенсія по інвалідності особам, які постраждали внаслідок Чорнобильської катастрофи; 



 Technologies and strategies for the implementation of scientific achievements • 

.  

42  
 

пенсія по інвалідності особам, які отримали пенсію по інвалідності. надається особам, які 

зазнали безпідставних політичних переслідувань і згодом одужали пенсія по інвалідності 

для державних службовців. 

2. Державне соціальне забезпечення: надається особам з інвалідністю, які не мають 

права на пенсію; особам з інвалідністю з дитинства до досягнення 18 років; адресна 

допомога (пораненим, учасникам бойових дій, малозабезпеченим тощо); одноразова 

грошова допомога; допомога (особам з інвалідністю за особливих обставин, таких як 

тривала хвороба, смерть близького родича тощо). 

3. Грошова компенсація: мастило та паливо; ремонт та технічне обслуговування 

автомобіля; транспортні послуги; витрати на лікування в будинку престарілих; 

4. Пільги: безкоштовна або 50% знижка на придбання ліків; путівки в санаторії за 

медичними показаннями; екстрене встановлення телефонного зв'язку в квартирах; 

внутрішні перевезення авіа-, залізницею, водним транспортом, автомобільним 

транспортом (50% знижка вартості маршрутного проїзду; безкоштовний проїзд у міському 

пасажирському транспорті; ветерани та особи з інвалідністю бойових дій та інші категорії 

осіб з інвалідністю отримують додаткові пільги (отримання кредиту на будівництво, 

знижки на користування житлом, поліпшення житлових умов). у разі необхідності); з 

іншими пільгами за рахунок коштів місцевих бюджетів [4]. 

5. Гуманітарна та благодійна допомога: разова та систематична грошова допомога; 

громадським організаціям осіб з інвалідністю та установам реабілітації дітей з інвалідністю 

(соціальні цілі та проекти реабілітації осіб з  інвалідністю), медичним та соціального 

обладнання та засобів для сліпих, аудіо- та відеоапаратури для надання фізичної допомоги 

глухим людям, аудіо- та відеозаписів освітніх, соціальних, реабілітаційних програм, 

спортивної та спортивної інформації тощо для глухих та осіб з  інвалідністю; надання 

автомобілів особам з  інвалідністю також вважається гуманітарною допомогою. 

Реабілітаційні заходи в медико-соціальних службах для осіб з інвалідністю. 

1. Соціальні послуги: соціально-сімейні послуги (харчування, транспортні послуги, 

здійснення соціально-сімейної допомоги, соціально-сімейної адаптації тощо); психологічні 

послуги (надання консультацій з питань психічного здоров’я, покращення відносин із 

суспільством) , середовище, використання психологічної діагностики тощо); соціально-

освітні послуги (персональне навчання, організація навчально-виховного процесу, 

спортивно-оздоровча діяльність тощо); соціально-медичні послуги (підтримка та реалізація 

мед. , профілактичні, медико-гігієнічні заходи та ін.); соціально-економічні послуги 

(надання натуральної чи грошової допомоги тощо);  юридичні послуги (консультації з 

питань чинного законодавства, захисту прав тощо); інформаційні послуги (надання 

довідкових, освітніх, рекламно-промоційних послуг тощо); послуги з працевлаштування 

(пошук підходящої роботи, допомога у працевлаштуванні та соціальний супровід 

працюючих); інші соціальні послуги [3]. 

2. Реабілітаційні послуги: медична реабілітація (реабілітаційне лікування, 

реконструктивна хірургія, профілактичні заходи, сімейна терапія); психолого-педагогічна 

реабілітація (консультування, психолого-педагогічна діагностика тощо; освітні послуги); 

фізична реабілітація (консультування) , професійне лікування, лікувальна фізкультура); 

трудова реабілітація (професійна орієнтація, вибір професії, професійна підготовка, 

перепідготовка та підвищення кваліфікації, професійна освіта); трудова реабілітація 

(створення та створення робочих місць, які враховують безпеку та особливі потреби особи 

з обмеженими можливостями, прийнятне працевлаштування); фізична реабілітація (уроки 

фізики, спортивні реабілітаційні табори для людей з інвалідністю, заняття зі спортивної 

підготовки, уроки фізкультури); соціальна та сімейна реабілітація (перестановка меблів, 

встановлення обладнання, придатного для сім'я, тренінг основних соціальних навичок, 

соціальний та сімейний спонсор, трудотерапія); забезпечення технічними та іншими 
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засобами реабілітації (протезно-ортопедичними виробами; спеціальними засобами 

самообслуговування та догляду; засобами пересування; допоміжними засобами для 

пересування, пересування та важкої атлетики; меблями та обладнанням). спеціальні засоби 

орієнтації, зв'язку, засоби інформації). 

У свою чергу, реабілітація осіб з  інвалідністю поділяється на три рівні: 

1) особистісні – стосовно конкретної особи з інвалідністю з урахуванням її потреб у 

реабілітації; 

2) процедури та технічний рівень реабілітації осіб з  інвалідністю у різних відомствах 

та установах; 

3) загальне управління, розподіл ресурсів, вибір стратегії розвитку реабілітації тощо 

на національному та регіональному рівнях, системи реабілітації та всього суспільства, 

інших систем у соціальній сфері, а також системи реабілітації осіб з інвалідністю [1]. 

Таким чином, державна соціальна допомога на дітей та дітей з інвалідністю є 

невід’ємною частиною загальної системи соціального забезпечення осіб з  інвалідністю, в 

основному передбачає матеріальне забезпечення дітей з інвалідністю та дітей з 

інвалідністю віком до 18 років – виплату прожиткового мінімуму для відповідних груп, 

передбачених законом. Рівень захищеності – це визначений законом обсяг для подолання 

негативних наслідків інвалідності внаслідок інвалідності, досягнення найвищого рівня 

соціалізації та соціальної адаптації, інтелектуальної та фізичної активності, відтворення та 

здоров’я, розвитку власні ресурси та створити матеріальну базу. 
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